[bookmark: _GoBack]Pilotażowy program efektywnego mentoringu oparty na doświadczeniach skandynawskich, skierowany do słuchaczy szkół dla dorosłych CKZiU nr 1 w Warszawie, którzy przyjechali z zagranicy.

1. Wybór zespołu programowego.
Zespół programowy tworzą:
a. Marzanna Bodych
b. Agnieszka Duszyńska-Roznowicz
c. Agnieszka Stachurska.
Nadzór nad działaniami Zespołu pełni Urszula Poniatowska
2. Opracowanie ankiety dla słuchaczy.
Ankieta skierowana do słuchaczy szkół dla dorosłych (forma stacjonarna), którzy przyjechali z zagranicy. Ankieta w założeniu bada oczekiwania słuchaczy w zakresie pomocy adaptacyjnej, językowej i edukacyjnej. 

3. Przeprowadzenie ankiety
Ankieta zostanie przeprowadzona przez zespół programowy w czasie zajęć lekcyjnych.

4. Opracowanie wyników ankiety
Wyniki ankiety są poufne. Służą jedynie do celów programu. Na podstawie wyników zostaną przygotowane pozostałe działania.

5. Wybór grupy docelowej – 3 osoby
Grupa docelowa zostanie wybrana po analizie ankiet. Będą to osoby, których oczekiwania będą najwyraźniej skonkretyzowane, a jednocześnie możliwe do zrealizowania w szkole.

6. Wybór grupy mentorskiej
Grupa mentorska zostanie wybrana po analizie ankiet i wyborze grupy docelowej. Każdemu z uczestników zostaną przydzieleni dwaj mentorzy, których zadaniem będzie opieka nad wybranym słuchaczem w zakresie wskazanym w ankiecie. 
7. Spotkanie instruktażowo – szkoleniowe dla grupy mentorskiej
Na spotkaniu mentorzy zapoznają się z fińskim modelem efektywnego mentoringu. Poznają profile swoich podopiecznych oraz ich oczekiwania, podejmą próbę opracowania modelu działań indywidualnych z podopiecznymi

8. Uzgodnienie zasad współpracy – podpisanie kontraktu
Mentorzy zaproponują konkretne działania, przedyskutują je bezpośrednio z podopiecznymi, czego efektem będzie kontrakt ustalający warunki i zasady współpracy.

9. Współpraca mentorów z podopiecznymi, proces mentoringowy.
Zgodnie z wynikami ankiety i kontraktem mentorzy podejmą działania wynikające z p.6 i 7.

10. Zamknięcie i podsumowanie programu
a. Po zakończeniu programu zostanie oceniona skuteczność działań i ich wyniki. W tym celu zostanie opracowana i przeprowadzona ankieta ewaluacyjna dla uczestników, mentorów i opiekunów programu.
b. Wyniki ankiety ewaluacyjnej i sprawozdanie z programu zostaną przedstawione na radzie pedagogicznej CKZiU nr 1

